
Prot.n. 4379/A19 del 30.11.2015 

 

ISTITUTO COMPRENSIVO “G. RODARI”                                                                                                        
VERBALE DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO                                                                                                                     

16 NOVEMBRE 2015 

 

Il giorno 16 novembre 2015 alle ore 20,45 presso il plesso della scuola secondaria “G. 
Leopardi” di Macherio si riunisce il Consiglio d’Istituto per discutere il seguente O.D.G.:                                         

-Lettura e approvazione verbali dei giorni 28/09/2015 e 08/10/2015.                                                       

1) variazione Programma Annuale e.f. 2015; 

2) partecipazione “Avviso pubblico per la realizzazione di ambienti multimediali” prot. n. 12810 
del 15.10.15; 

3) integrazione POF riguardo al punto 2; 

4) adesione diario “Tienimi d’occhio” a.s. 2016/2017; 

5) scarico materiale dall’inventario; 

6) feste di Natale e iniziative diverse; 

7) gare per assicurazione ed esperti per progetti; 

8) risultati INVALSI 2014/2015; 

9) progetto inglese scuola infanzia; 

10) regolamento per utilizzo locali in orario extrascolastico; 

11) autorizzazione utilizzo palestra Rodari; 

12) varie ed eventuali; 

13) saluti e ringraziamenti. 

 

Sono presenti:  

- i genitori: Resnati Massimo, Redaelli Marco; Tremolada Massimo, Antonini Cristina, Mandelli 
Chiara;                                                                                                                                                                                          
- Gli insegnanti: Calio’ Gianluca, Nicolini Maria Cristina, Redaelli Paola, Mariani Annamaria C., 
Ponzoni Chiara, Lacquaniti Marcella, Bongiovanni Barbara;   

- il Dirigente scolastico, Emilia Ferrari.  

Sono assenti giustificati i genitori Piccolotto e Zaniboni;  l’insegnante Riva 

Il Dirigente scolastico comunica che è stato effettuato un secondo bando per il progetto 
d’inglese (il primo aveva avuto due candidati che non presentavano le caratteristiche 
richieste). Comunica inoltre che l’Istituto è rimasto escluso dal progetto regionale del CONI, a 
causa di un errore nei tempi di  presentazione del progetto. Precisa però che il punteggio 
ottenuto dalla nostra scuola non sarebbe stato comunque sufficiente per essere ammessi. 

 

Si passa alla discussione dell’O.D.G: 

Viene richiesta una rettifica del verbale del 28/09: nella scuola primaria il progetto di lingua 
inglese sarà totalmente finanziato dal comune senza nessuna eventuale integrazione a carico 
delle famiglie. Il verbale così rettificato è approvato all’unanimità. 



1) Variazione Programma Annuale e.f. 2015; 

Il Dirigente scolastico precisa le variazioni apportate al Programma Annuale: 

- per il funzionamento amministrativo generale è necessario aumentare il compenso dei 
revisori dei conti, passando da 450,00 euro previste inizialmente a 490,00 euro; 

- per il funzionamento didattico generale sono stati introitati 5.534,85 euro dei fondi arrivati 
dal ministero; di  questi,  500,00 euro sono destinati per integrare un corso di formazione 
rivolto agli insegnanti che si svolgerà nell’Istituto, i rimanenti verranno utilizzati per 
potenziare hardware e software della segreteria; 

- per il diario “Tienimi d’occhio”, risultano 37 euro in meno in quanto è diminuito per il numero 
dei bambini; 

- c’è stato uno spostamento di 57,00 euro dal contributo volontario ai viaggi d’istruzione per 
integrare la quota a vantaggio degli alunni con difficoltà economiche; 

- la quota versata per l’assicurazione è aumentata:  sono entrate 504,00 euro in meno da 
parte delle famiglie, a causa di un minor numero di bambini, ma 704,00 euro sono state 
versate  dagli insegnanti e dai collaboratori scolastici che vi aderiscono, per un totale di 
248,00 euro in più. 

  E’ comunque necessario attuare uno spostamento di fondi sull’assicurazione dal contributo 
volontario, per una somma pari a 113,50 euro. Il contributo versato per l’assicurazione non è 
infatti stato sufficiente. 

- a giugno 956,91 euro erano di avanzo stati messi nel materiale di consumo, ma ora saranno 
destinati ai progetti. 

Le variazioni sono approvate all’unanimità. (delibera n. 170)  

 

2) Partecipazione “Avviso pubblico per la realizzazione di ambienti multimediali” prot. n. 12810 
del 15.10.15; 

Il Dirigente comunica l’intenzione di aderire al progetto PON rivolto alle Istituzioni scolastiche 
statali per la realizzazione di ambienti digitali. E’ un’opportunità che viene data al nostro 
Istituto per migliorare le metodologie didattiche collaborative, laboratoriali ed offrire ai nostri 
allievi uno spazio tecnologico che permetta di sviluppare le loro conoscenze attraverso 
l’autonomia nella scoperta e nella rielaborazione al fine di perseguire le otto competenze 
chiave del Quadro Europeo. Questo sviluppo permetterà di ottenere una ricaduta notevole sia 
sulla didattica sia sul funzionamento e sull’organizzazione scolastica. Si potranno sviluppare e 
migliorare notevolmente servizi come l’E-Learning, la gestione dei contenuti digitali e le lezioni 
multimediali; inoltre si otterrà un processo di miglioramento del know-how tecnologico dei 
nostri docenti. 

Approvato all’unanimità. (delibera n. 171) 

 

3) Integrazione POF riguardo al punto 2 

Il POF verrà integrato con il progetto CLIC. Che è un’opportunità che viene data al nostro 
Istituto per migliorare le metodologie didattiche collaborative, laboratoriali ed offrire ai nostri 
allievi uno spazio tecnologico che permetta di sviluppare le loro conoscenze attraverso 
l’autonomia nella scoperta e nella rielaborazione al fine di perseguire le otto competenze 
chiave del Quadro Europeo. Questo sviluppo permetterà di ottenere una ricaduta notevole sia 
sulla didattica sia sul funzionamento e sull’organizzazione scolastica. Si potranno sviluppare e 
migliorare notevolmente servizi come l’E-Learning, la gestione dei contenuti digitali e le lezioni 
multimediali; inoltre si otterrà un processo di miglioramento del know-how tecnologico dei 
nostri docenti. 

L’integrazione viene approvata all’unanimità. (delibera n. 172) 

 

4) Adesione diario “Tienimi d’occhio” a.s. 2016/2017 

Si rinnova l’adesione anche per il prossimo a.s. 2016/2017 al diario “Tienimi d’occhio”. A 
differenza di quest’anno si propone che sia pagato brevi manu (costo 2,50 euro)  scorporando 



la quota da quella dell’assicurazione. Gli aggiornamenti al diario dovranno essere fatti entro il 
31 marzo 2015; entro il 15 maggio 2016 si dovrà indicare il numero  esatto di copie per 
l’Istituto.  

Approvato all’unanimità. (delibera n. 173) 

 

5) Scarico materiale dall’inventario 

Il Presidente comunica che dovranno essere scaricati 6 computer non più funzionanti presso la 
scuola Rodari e 10 computer e una stampante presso la scuola Manzoni, per un valore totale di 
15,66 euro. 
 
Lo scarico è approvato all’unanimità. (delibera n. 174) 
 
 
6) Feste di Natale e iniziative diverse 

Vengono comunicate le iniziative natalizie per i diversi plessi e ordini di scuola: 

- scuola dell’Infanzia: venerdì 18 dicembre tutte le sezioni faranno una camminata natalizia  
per le vie del paese. Partendo dalla scuola dell’Infanzia alle ore 15,30 – 15,45 i bambini si 
dirigeranno verso Piazza del Lavatoio, dove intoneranno canti natalizi e sarà allestito un 
rinfresco. Verrà inoltre realizzata, dopo le vacanze di Natale ed in accordo alla 
programmazione di plesso, una raccolta di tappi di plastica e sughero come  iniziativa di 
solidarietà a favore dell’associazione “malattie del sangue” ONLUS presso l’ospedale di 
Niguarda. Gli insegnanti propongono di estendere la raccolta negli altri plessi. 

- Scuola primaria Manzoni: lunedì 21 dicembre ci sarà nel pomeriggio lo spettacolo di tutte le 
classi; il 10 e l’11 dicembre verrà allestito il mercatino di Natale (il 10 presso il mercato di 
Macherio, l’11 a scuola), il giorno 22 al mattino ci sarà la tombolata. 

- Scuola Primaria Rodari: giovedì 17 dicembre ci sarà una fiaccolata per le vie del paese, con 
canti e rinfresco finale in piazza della chiesa (in caso di maltempo la fiaccolata sarà rinviata al 
21); il 23 dicembre, nel pomeriggio, ci sarà la tombolata. 

- scuola secondaria: la sera del 21 dicembre, presso il palazzetto, si svolgerà uno spettacolo 
per tutte le classi. 

Viene proposto di approvare la benedizione natalizia in tutti i plessi in date da definirsi. 

Vengono comunicate le date degli open day: 

- scuola dell’Infanzia: data da destinarsi; 
- scuola Primaria: sabato 12 dicembre (Manzoni al mattino, Rodari nel pomeriggio); 
- scuola secondaria: sabato 19 dicembre, in mattinata. 

Si approva all’unanimità. (delibera n. 175) 

 

7) Gare per assicurazione ed esperti per progetti 

Si comunica che alla gara d’appalto per l’assicurazione hanno partecipato tre compagnie: 
Ambientescuola srl Milano, Pluriass Scuola di Novara, Benacquista assicurazioni di Latina. La 
gara viene aggiudicata alla compagnia Pluriass Scuola. Il Dirigente precisa che è stato chiesto 
alla compagnia di stipulare un contratto di 22 mesi (e non 24), per poter riportare la scadenza 
a settembre (e non a novembre) così da non lasciare scoperti gli insegnanti che prendono 
servizio a settembre. La quota assicurativa a persona è di 8 euro. (delibera n. 176) 

Il progetto “Musica e movimento” presso la scuola dell’infanzia è stato aggiudicato dalla 
signora Riboldi Ilaria.  Il Dirigente precisa i criteri con cui è stato realizzato il bando.                                                                                     

Il secondo bando del progetto d’inglese è stato aggiudicato in un secondo bando da “Pianeta 
lingue”; essendo la cifra oraria richiesta dagli esperti inferiore a quella preventivata si ipotizza 



di investire il disavanzo per aumentare il numero di ore del progetto, portando il monte ore per 
classe da 10 a 12.  

I progetti di drammatizzazione  e di educazione all’affettività e alla sessualità nella scuola 
secondaria  sono stati aggiudicati rispettivamente dalla signora Scalas e dalla signora Tresoldi. 

Approvato all’unanimità. (delibera n. 177) 

 

8) Risultati INVALSI 2014/2015 

Il Presidente decide di dare a tutti i membri del Consiglio i dati aggregati delle prove INVALSI 
2014/2015. 

 

9) Progetto inglese scuola infanzia 

L’insegnante Redaelli  informa che, per venire incontro alle richieste di potenziamento della 
lingua inglese fatte dai genitori,  sarà aumentato il monte ore del progetto  nella scuola 
dell’Infanzia, rivolto ai bambini di 5 anni, passando da 10 a 19,1/2 ore. L’esperienza, che si 
articolerebbe in 25 incontri da 45’, sarebbe finanziata in parte con i soldi ricavati dal mercatino 
di giugno 2015, in parte dal comitato genitori. 
 
Il progetto viene approvato all’Unanimità. (delibera n. 178) 
 
 
10) Regolamento per utilizzo locali in orario extrascolastico 

Viene letta la bozza del regolamento per la concessione degli spazi scolastici in orari e periodi 
extrascolastici approntata della Giunta e si apportano le ultime modifiche (vd. allegato) 

Approvato all’unanimità (delibera n. 179) 

 
Viene quindi letto il progetto del corso d’inglese proposto dal Comitato Genitori della Scuola 
dell’Infanzia gestito da un privato e proposto in orario extrascolastico nei locali della scuola 
dell’Infanzia. Sorge una lunga discussione. Il signor Tremolada fa presente che sarebbe 
opportuno che gli insegnanti esprimessero la loro opinione sui contenuti dei corsi proposti nella 
scuola in orario extrascolastico. Chiede ai membri rappresentati la scuola dell’Infanzia di 
esprimere la loro posizione rispetto al progetto che si sta valutando. L’insegnante Redaelli 
riferisce diverse perplessità. In particolare sottolinea come la scuola materna  si sia resa 
disponibile, dopo un confronto con i genitori promotori del corso, ad aumentare le ore del 
progetto per i bambini di cinque anni, auspicando che la proposta extrascolastica fosse limitata 
alle fasce d’età 3/4 anni, così da  non generare sovrapposizioni con l’esperienza fatta in orario 
scolastico. L’insegnante sottolinea inoltre la perplessità di molti insegnanti dell’Infanzia legata 
al fatto che bambini così piccoli e ancora da accudire nelle autonomie primarie possano 
usufruire con profitto di un corso di lingua. Il corso stesso, afferma la docente, non è stato 
proposto nella scuola dell’Infanzia proprio perché gli insegnanti hanno voluto dare la priorità a 
esperienze  che sviluppassero capacità sensoriali e motorie.  Al termine del confronto viene 
fatta la votazione di tre emendamenti a modifica del progetto presentato originariamente: 
- stralciare i bambini di 5 anni dal corso e rivolgerlo solo ai 3/4 anni; 
2 contrari, 11 favorevoli. 
- il corso si dovrà svolgere  di venerdì e in un altro giorno diverso dal martedì; 
1 astenuto, 12 favorevoli 
- Il corso si effettuerà negli spazi della palestra e dell’aula del camino, con la possibilità di 
usare  un bagno, non le aule. 
1 contrario, 12 favorevoli 
 
Viene infine votato il progetto modificato in base ai i tre emendamenti di cui sopra: 
 
favorevoli 8 
contrari 5 
astenuti 0        (delibera n. 180) 
 



 
11) Autorizzazione utilizzo palestra Rodari 

Il centro diurno disabili di Lissone chiede di poter utilizzare la palestra di Bareggia il lunedì 
dalle 9,45 alle 11,20. 

Approvato con 1 astenuto, 12 favorevoli (delibera n. 181) 

 

12) Varie ed eventuali 

- le classi seconde chiedono l’approvazione per le seguenti iniziative:  laboratorio di pasticceria 
nel mese di dicembre, guidato da un genitore di seconda;  incontro di 2 ore con un educatore 
cinofilo accompagnato da un cane addestrato, una veterinaria con il proprio gatto, un 
esponente dell’ENPA per trattare la conoscenza degli animali da compagnia (approvato 
all’unanimità) (delibera n. 182) 

- Le classi terze e quarte di Macherio chiedono di sostituire la mensa del 22 dicembre con 
un’uscita in pizzeria (approvato all’unanimità ) (delibe ran. 182) 
- Il Dirigente fa presente che nella legge 107 è previsto che facciano parte del Comitato di 
valutazione due genitori. Il Dirigente rende noti i compiti di questo organo e fa due proposte 
per l’individuazione dei futuri membri:  
1) vaglio, da parte del CdI , di proposte fatte da genitori esterni presentanti curriculum;                         
2) presentazione,  da parte del CdI, di possibili candidati. 
La proposta finale è la seguente: chi è nel Consiglio potrà chiedere di farne parte, in più si 
accetteranno candidature esterne. 
Viene proposto di informare i genitori con una lettera in cui si spiega la natura del Comitato e 
che chi vorrà candidarsi dovrà presentare un curriculum (approvato all’unanimità) 

- le classi quinte vorrebbero fare un’uscita didattica di fine anno, ma hanno già quasi raggiunto 
il tetto massimo previsto (60 euro). Il Consiglio si attiene alla decisione riguardante il tetto 
massimo e non concede alle quinte una deroga. (delibera n. 182) 

  

13) saluti e ringraziamenti. 

Il Dirigente ringrazia i membri del Consiglio per il lavoro svolto in questi anni. Alcuni membri 
dichiarano di aver vissuto una bella esperienza. 

 
 
La seduta viene tolta alle ore 1,30. 

 
 
 
 
Il Segretario        Il Presidente 


